Samenvatting macro economie

Hoofdstuk 1

1.1

Welvaart = Het beschikken over goederen en diensten voor de bevrediging van behoeften

Algemenen economie: 
-    macro economie

· meso- en micro economie

· monetaire economie

· internationale economische betrekkingen

· economische orde

Macro economie geeft een beschrijving en analyse van allerlei verschijnselen voor een heel land.

Meso en micro economie bestuderen de kenmerken van markten en bedrijfstakken waarmee ondernemingen te maken hebben.

Monetaire economie houdt zich bezig met het verschijnsel geld en de rol van banken in de economie.

Internationale economische betrekkingen bestudeert de buitenlandse handel van landen, internationale kapitaalstromen en monetaire betrekkingen tussen landen.

1.2

Bedrijfsomgeving  aspecten van de werkelijkheid die van invloed zijn op de gedragingen 

van een bedrijf.

Directe omgevingsfactoren, marktpartijen van de onderneming op haar in- en verkoopmarkten.

Indirecte omgevingsfactoren: -    werknemersorganisaties

· werkgeversorganisaties

· de overheid

· culturele factoren

Macro omgevingsfactoren: 
-    conjuncturele ontwikkeling

· ontwikkeling van wisselkoersen

· prijzen van belangrijke grondstoffen

· belangrijke technologische doorbraken

· demografische ontwikkeling

1.3

Economische modellen zijn vereenvoudigde weergaven van het economische proces, waarin relaties gelegd worden tussen verschillende variabelen.

Elementen van een model: 
-    de gegevens, de input van het model

· een of meerdere relaties

· de uitkomsten

Indeling modellen volgens methodecriterium:

· wiskundige modellen, m.b.v. wiskundige modellen is het mogelijk een groot aantal variabelen in hun onderlinge samenhang te bestuderen.

· Boekhoudkundige modellen, economische transacties worden dusdanig opgesteld dat een overzichtelijke boekhouding ontstaat

· Verbale modellen geven in een samenhangend betoog verbande weer tussen economische variabelen

Voordeel verbale modellen, gebruikers zijn geen wiskundige of boekhoudkundige achtergrond nodig om het model te kunnen begrijpen.

Nadeel verbale modellen, er kunne niet zoveel variabelen tegelijk besproken worden,

Indeling modellen volgens doelcriterium:

· Beschrijvende modellen geven aan hoe een economie in elkaar zit

· Verklarende modellen geven op basis van veronderstellingen de oorzaken van bepaalde variabelen aan.

· Beleidsmodellen, in beleidsmodellen zijn zogenoemde     doel – en instrumentvariabelen opgenomen
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2.1

Behoeften:  
-aan voedsel

-aan onderdak

-aan warmte

-aan sociale relaties

-aan veiligheid en ontplooiing



Basisbehoeften, nodig voor het fysieke voortbestaan

Behoeften 



Overige behoeften

Welvaart = de behoeftebevrediging m.b.v. goederen en diensten, de hoeveelheid goederen en diensten die ter beschikking staan

Bruto binnenlands product (BBP)= de totale productie in een land voor het beoordelen van de welvaart gebruikt men vaak het BBP per hoofd van de bevolking.

Welzijn = het welbevinden en de geluksbeleving van mensen in een samenleving

Geluksbeleving afhankelijk van: -     primaire levensrelaties

· gezondheidstoestand

· verantwoordelijkheid in het werk (loon)

Welzijn meet men aan de hand van het ‘ human development index’ (HDI)

In de human development index zijn de volgende aspecten betrokken:

· een lang en gezond leven

· kennis, gemeten als deelname aan het lager, voortgezet en beroepsonderwijs

· een redelijke levensstandaard, inkomen per hoofd van de bevolking

2.2

Produceren is het toevoegen van waarde aan producten m.b.v. de productiefactoren natuur, arbeid en kapitaalgoederen.

Kapitaalgoederenvoorraad = alle goederen die in het productieproces worden gebruikt of verbruikt.

Duurzame kapitaalgoederen gaan langer dan een periode mee.

Vlottende kapitaalgoederen worden verwerkt in het eindproduct

Hulpstoffen worden tijdens het productieproces verbruikt.

Kapitaalcoefficient = de kapitaalgoederenvoorraad benodigd voor een gulden productie.

Beroepsgeschikte bevolking = mensen in de leeftijdscategorie15-65.

Beroepsbevolking bestaat uit de werkenden met een arbeidstaak van meer dan 12 uur per week en de werklozen die zich voor meer 12 uur aanbieden.

De Nederlandse beroepsbevolking groeit snel, de oorzaken hiervoor zijn:

· toename beroepsgeschikte bevolking

· toenemend aanbod van vrouwen op de arbeidsmarkt

· afnemend aantal arbeidsongeschikten

Participatiegraad is de beroepsbevolking als percentage van de beroepsgeschikte bevolking

Arbeid bevredigd de sociale behoeften en de behoefte aan ontplooiing.

De productiefactor natuur is van belang voor de behoeftebevrediging en voor de productie omdat:

· de natuur leverancier is van de grondstoffen

· de ligging van een land ten opzichte van andere landen

· het klimaat en de bodemgesteldheid bepalen de mogelijkheden voor de landbouwsector

· natuur biedt mogelijkheid tot recreatie

· natuur is van belang voor het vervullen van de behoefte aan water en aan lucht

· natuur is van belang voor het opnemen en afbreken van afvalstoffen die vrijkomen bij productie

2.3

Bedrijfskolom = de opeenvolgende bedrijfstakken van oerproducent tot consument.

Elke bedrijfstak voegt waarde toe aan de producten

Waardesysteem: het geheel van waardetoevoeging in een bepaalde bedrijfskolom.

De bruto toegevoegde waarde (BTW) is het verschil tussen verkopen en inkopen, ondernemingen moeten de BTW grotendeels weer uitgeven.

Wat gebeurt er met de toegevoegde waarde:

-afschrijven

indirecte belasting aan de overheid afdragen

Indirecte belastingen komen ten laste van degene die de producten gebruiken maar ze worden door de producenten aan de overheid afgedragen

Kostprijsverhogende belastingen zijn belastingen die doorberekend worden aan de afnemers.

Bruto toegevoegde waarde tegen marktprijzen

-/- 
Afschrijvingen


Netto toegevoegde waarde tegen marktprijzen

-/-
Kostprijsverhogende belastingen en subsidies


Netto toegevoegde waarde tegen factorkosten

Netto toegevoegde waarde tegen factorkosten is bestemd voor de beloning van de productiefactoren  
- arbeid (loon)

- kapitaal (winst en rente)

- natuur (pacht)

Rente wordt betaald aan de eigenaren van vermogen dat via de kapitaalmarkt aan onderneming is geleend.

Bedrijven betalen winst aan eigenaren van risicodragend vermogen.

Loon, pacht en rente zijn vooraf contractueel vastgelegde vergoedingen.

Winst ligt niet vast, de winst kan veranderen als gevolg van fluctuaties in opbrengsten en kosten.

Winst wordt ook wel gezien als een vergoeding voor de productiefactor ondernemerschap.

Binnenlands product zijn de producten die met de productiefactoren zijn gemaakt die binnen de landsgrenzen aanwezig zijn.

Het nationaal inkomen is de productie die met behulp van nationale productiefactoren in binnen- en buitenland tot stand is gebracht.

Ook de overheid voegt waarde toe aan de productie.

Overheidsbestedingen zijn de uitgaven van de overheid voor de voorzieningen.

De burgers betalen indirect (d.m.v. belastingheffing) voor de collectieve voorzieningen.

Aanbodsector van de economie = de productie door bedrijven en de overheid.
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3.1

Zakelijke markt = markt waarop bedrijven producten aan andere ondernemingen leveren.

Kenmerken zakelijke markt: 

· afnemers zijn kritisch

· afnemers stellen hoge kwaliteitseisen

· afnemers hebben een behoorlijke onderhandelingsmacht (grote ondernemingen en grote partijen goederen)

De finale bestedingen bestaan uit:

· de vraag vanuit het buitenland

· de consumptie van gezinnen

· de overheidsconsumptie

· de investeringen

3.2

Consumptie = de bestedingen van gezinnen

Consumptiepatroon: als producten ook daadwerkelijk door de gezinnen gekocht zijn.

Economische functie van gezinnen:

· ter beschikking stellen van productiefactoren

· besteden van inkomen aan consumptiegoederen

Inkomen is de belangrijkste variabele die de hoogte van de consumptie bepaalt, als het inkomen stijgt dan stijgt ook de consumptie.

Consumptiepatroon: pakket goederen en diensten ter bevrediging van hun behoeften

3.3

Tijdens het productieproces slijten machines, ondernemingen maken kosten die zij verwerken in de kostprijs.

Een onderneming moet tijdens de levensduur van de kapitaalgoederen afschrijven.

Afschrijving = de kosten van het gebruik van de kapitaalgoederen.

Uit de afschrijvingen financiert een onderneming de vervangingsinvesteringen

Uitbreidingsinvesteringen worden gefinancierd via de kapitaalmarkt (leningen), dus wordt er een beroep gedaan op de gezinnen, of via de reserves.

Gedwongen voorraadinvesteringen zijn een gevolg van een verschil tussen de verwachtingen van bedrijven omtrent hun afzet en de bestedingsplannen van de verschillende sectoren.

Netto  investeringen = uitbreidingsinvesteringen en voorraadmutaties

Bruto investeringen = netto investeringen plus vervangingsinvesteringen

Investering in vlottende kapitaalgoederen is de voorraadinvestering

Investering in vaste kapitaalgoederen is de vervangings en uitbreidingsinvestering 

3.4

3.6

Voordeel overschot op de lopende rekening: Het heeft een stevige concurrentiepositie op de wereldmarkten.

Nadeel overschot op de lopende rekening: 

-     De bestedingen blijven achter bij het niveau van 

de productie.

· Door het tekort op de lopende rekening van een ander land zal dit land bestedingsbeperkingen invoeren met als gevolg voor het land met het overschot dat de export zal dalen en de productie zal daardoor afnemen.
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4.1

Primair inkomen: het inkomen van de actieven

Secundair inkomen: het inkomen van de inactieven

Inkomensverdeling is de inkomens naar hoogt verdeeld.

Bruto totaal inkomen is het inkomen van personen in de vorm van loon, winst, rente, uitkeringen en subsidies voor aftrek van belastingen en sociale premies.

Het besteedbare huishoudensinkomen (netto-inkomen) is het inkomen waarvoor een huishouden vrij kan beschikken nadat alle verschuldigde belastingen en premies zijn betaald.

Koopkracht per individu > ontstaat als men het besteedbaar inkomen deelt door de correctiefactor.

- eerste volwassene één eenheid


- tweede volwassene 0.38 eenheid

- kinderen 0.3 eenheid

Reëel inkomen is het inkomen gecorrigeerd voor inflatie

4.2

Loonkosten



Premies werkgever

Brutoloon




WIG



Premies werknemer



Belastingen op arbeid

Nettoloon

Het modale loon is het loon van een (denkbeeldige) gehuwde werknemer die alleenverdiener is, twee kinderen in de leeftijd van 6-11 jaar heeft en nog in het ziekenfonds zit.

De marginale wig is de heffing van premies en belastingen op elke gulden extra inkomen.

De marginale wig is hoger dan de gemiddelde wig omdat bij een stijging van het inkomen de gemiddelde wig eveneens toeneemt.

Inkomen bestaat uit: 
- loon

- winst

- rente
    afhankelijk van de conjunctuur

Oorzaken van de inkomensverschillen:

1 productiviteitsverschillen en schaarste verhoudingen

2 opleidingsniveau

3 leeftijd

4 macht 

5 discriminatie

1 productiviteitsverschillen en schaarste verhoudingen

de belangrijkste verklaring voor loonverschillen is het verschil in arbeidsproductiviteit. Werknemers die een grote bijdrage leveren aan het productieproces ontvangen een hoge beloning.

Als de werknemers schaar zijn voor een bepaald soort werk stijgen de lonen

 2 opleidingsniveau

Mensen met een hoge opleiding hebben meer kans op een hoog inkomend dan mensen met een lage opleiding. Oorzaken:      - studiekosten

- misgelopen beloonde arbeid

3 leeftijd

Naarmate mensen ouder worden neemt het inkomen toe, de oorzaak hiervan is de ervaring.

4 macht

Doordat sommige partijen op de arbeidsmarkt over marktmacht beschikken, kunnen zij hogere resultaten bereiken dan alleen door de werking van de markt tot stand komen.

5 discriminatie

Komt voor als personen op bepaalde kenmerken (geslacht en huidskleur) die niets met de vereisten van doen hebben toch beoordeeld worden.

4.3 

Secundair inkomen = uitkeringen en andere inkomensbestanddelen waar geen directe tegenprestatie tegenover staat.

Secundair inkomen wordt gefinancierd uit belastingen en premies die de overheid van de primaire inkomens heft.

Hoogt uitkering gekoppeld aan het minimumloon, netto/netto koppeling en afhankelijk van de soort uitkering.

Inkomenstoets => een uitkering wordt verminderd met een inkomen dat al aanwezig is.

Vermogenstoets => de omvang van het vermogen wordt betrokken bij een eventuele toewijzing van de uitkering.

Volksverzekeringen: 

-    Algemene arbeidsongeschiktheidswet (AAW)

· Algemene ouderdomswet (AOW)

· Algemene nabestaandenwet (ANW)

Volksverzekeringen gelden voor de gehele bevolking, er kan wel een inkomenstoets zijn maar geen vermogenstoets

Werknemersverzekeringen:   -    Werkloosheidswet (WW)

· Ziektewet (ZW)

· Wet op arbeidsongeschiktheid (WAO)

De werknemersverzekeringen gelden alleen voor werknemers.

Voor werknemersverzekeringen bestaat geen inkomens- of vermogenstoets.

Sociale voorzieningen: - algemene bijstandswet

           - algemene kinderbijslagwet

De sociale voorzieningen worden niet uit premies maar uit de algemene middelen bekostigd.

De algemene bijstandswet kent uitkeringen op het minimumniveau en kent een inkomenstoets en een vermogenstoets.

Horizontale verdeling van het inkomen, vb ZW, WW, AOW.

Werknemers betalen een WW premie waarvan werklozen die in dezelfde inkomenscategorie zaten een uitkering ontvangen.

De verticale verdeling is de overdracht van inkomens naar mensen zonder inkomens.

De intergenerationele verdeling is een verdeling van jongeren naar ouderen.

Gevolgen van secundaire inkomensverdeling:

· De wig leidt tot zwart werken

· De loonkosten zullen stijgen door afwentelingsprocessen

· De prikkel tot werken daalt

4.4

Tertiaire inkomensverdeling: De overheid heeft via subsidies, BTW en accijnzen invloed op de prijzen van goederen en diensten.

5.1

Begrotingscyclus: 1 voorbereidingsfase



   2 vaststellen begroting



   3 uitvoering



   4 afleggen van rekening en verantwoording 

5.2

Zuiver collectieve goederen, als niemand van het goed uitgesloten kan worden (veiligheid)

Quasi collectieve goederen, diegene die niet willen betalen van het genot kunne uitgesloten worden.

Merit goederen, als het nut van de voorziening zich uitstrekt tot een grotere groep dan de directe gebruikers

Als er positieve externe effecten kleven, bv onderwijs.

Demerit goederen, als negatieve externe effecten aan het gebruik kleven, bv roken.

Taken van de collectieve sector:

· Allocatieve taak, de overheid legt beslag op productiefactoren om er bepaalde goederen en diensten mee te produceren.

· Herverdelende taak, gericht op een gelijkmatigere verdeling van de inkomens.

· Regulerende taak:  -     Macro economische doelstellingen

· Regulering van markten

